

МОЛОДОСТЬ СТАРЫХ СЕЛ

ИНТЕРВЬЮ СО ВРЕМЕНЕМ

БЕЖИТ с вершины Камчатки река, бежит-торопится с сопок, поросших черным лесом и стлаником, петляет по долине среди тальников и ольховников, старых тополей. Бежит Камчатка к океану — река-кормилица, труженица. Пушино и Шаромы — первые селения в ее верхнем течении.

Много воды ушло в океан с тех пор, как в ее верховьях поселились люди. Шли годы. Редко — быстрые и веселые, когда река кипела рыбой, годы, урожайные на грибы и ягоды, на дичь и зверя. Чаше, когда в селения приходил голод, — длинные и тоскливые, как пуржистые, морозные ночи. Трудно жилось людям на берегах этой богатой реки, среди сопки и гор, среди тайги. И редко в дома пушинцев и шаромцев приходил достаток.

Пришла и на берег Камчатки новая жизнь. В начале 30-х годов в Пушино и Шаромах были организованы колхозы. Занимались охотой, рыбалкой и огородничеством, держали немного скота. Но эти маленькие общественные хозяйства, маломощные, с недостатком людей и техники, не могли вести производство так, как этого требовали условия. И вот на основе двух этих карликовых колхозов было решено организовать новое хозяйство — совхоз «Комсомольский».

Более 10 лет прошло с тех пор, как в Шаромы, деревню из нескольких избушек, прибыли первые посланцы комсомола — строители будущего совхоза. Уже стали историей первая посевная, первая уборочная, первая зимовка скота...

Шли годы. Хозяйство крепло, набирало силы. В Шаромах появились новые улицы — Комсомольская, Гагарина, Зеленая, Набережная. За это время в хозяйстве сдано в эксплуатацию свыше четырех тысяч квадратных метров жилья — это двухквартирные до-

ма в Шаромах и два восьмиквартирных в Пушине. В ноябре 1970 года с Мильковской ДЭС-5 в Шаромы подали электроэнергию. Есть в селе восьмилетняя школа и детсад-ясли, почта и автоматическая телефонная станция. В Шаромском сельском Доме культуры и Пушинском сельском клубе установлена широкоэкранный киноаппаратура. Строится Дом быта. В этих селах живет и работает более 30 специалистов с высшим и специальным средним образованием.

Огородничеством в Шаромах занимались издавна. Но земледельцы по-настоящему начали вести с середины 60-х годов, когда стали осваивать для «Комсомольского» совхоза новые земли. Высоких урожаев картофеля, тем более овощей, в те годы не получали, не было и техники и опыта у механизаторов.

И когда в 1968 году в районе и области стало известно, что комсомольчане собрали с каждого из 70 гектаров по 178 центнеров картофеля, это восприняли как чистую случайность.

А через год полеводы совхоза порадовали новыми успехами: вырастили на каждом гектаре уже по 212 центнеров картофеля. О них заговорили, строили предположения. Одни считали — дело в целине, другие — в погодных условиях.

Казалось бы: сельскохозяйственный цикл состоит из повторяющихся периодов, и люди вроде из года в год делают одно и то же. Но не бывает двух похожих друг на друга полевых сезонов. И глав-

ное тут — не растеряться, не действовать по шаблону, а проявлять находчивость и весной, и в период ухода за посевами, и на уборке урожая.

В таких условиях решающей фигурой на картофельных плантациях является механизатор, звеньевой, бригадир. От их знаний, умения и мастерства зависит судьба урожая.

Картофелеводами «Комсомольского» совхоза с 1968 года руководит коммунист Михаил Николаевич Лелеков, с детства связанный с землей и техникой, с сельским хозяйством. Работал он в Шаромах животноводом, был бригадиром на ферме. Но опять потянуло к машинам. Некоторое время работал шофером. В 1967 году его послали на курсы механизаторов. Вернулся, и началась нелегкая рабочая биография картофелевода. С первых дней он делит ее с молодым механизатором, уроженцем Шаром, Владимиром Мерлиным.

Не долгие дни растут свой урожай земледельцы в Шаромах. Весной выезжают в поле, когда в Долиновке и Милькове уже заканчиваются посевные работы. Да и уборку по климатическим условиям им приходится проводить в более сжатые сроки. И так каждый год работают здешние картофелеводы, подгоняемые временем и погодой. В таких условиях мало большого напряжения сил, нужны и воля и мастерство земледельцев.

Весна 1972 года надолго запомнится шаромцам. Как никогда, долго лежали снега на пашнях. Картофелеводческие агрегаты вывели на поля в конце первой декады

июня. Они производили посадку вслед за тракторами, ведущими весеннюю вспашку. Механизаторы звеньев Владимира Мерлина и Геннадия Аношина под руководством бригадира М. Н. Лелекова, не считаясь со временем, вели посадку весь световой день. Погоде они противопоставили высокую агротехнику.

Многое делалось в это ненастное лето коллективом бригады, чтобы получить хотя бы плановый урожай картофеля и моркови. Когда же закончилась уборочная, оказалось: их труд окупился сторицей. С каждого из 150 гектаров они собрали по 147,6 центнера картофеля, а с 15 гектаров, занятых морковью, — по 206 центнеров.

И вот награда за труд совхозных механизаторов: по итогам соревнования совхозов Камчатки в честь 50-летия образования СССР за увеличение заготовок картофеля и овощей в 1972 году бюро обкома КПСС, облисполком и облсовпроф признали победителем «Комсомольский» совхоз и присудили его коллективу переходящее Красное знамя.

Совхоз специализируется на откорме молодняка крупного рогатого скота. В Пушинском отделении строится крупная ферма по производству говядины.

В последние годы на центральной усадьбе совхоза — в Шаромах — выросли новые производственные постройки: четырехрядный коровник и телятник-профилакторий, овощехранилище и яровизатор. В хозяйстве 37 тракторов различных марок, десятки разно-

образных сложных сельскохозяйственных машин, 24 грузовых автомобиля обеспечивают перевозку различных народнохозяйственных грузов для совхоза.

Шаромы и Пушино строятся. Но главное богатство хозяйства — люди: механизаторы и животноводы, шоферы и строители. И сейчас комсомольчане с благодарностью вспоминают тех, кто ненастной осенью 1960 года возглавил молодежь на строительство нового совхоза. Это первый директор П. А. Деряга и секретарь партбюро В. Бурькин, шофер А. В. Каселев, доярки А. Г. Заочная, Н. А. Лаек, А. Д. Возмищева, телятница М. Я. Бабаева. А недавно пришла сюда радостная весть. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 декабря за успехи, достигнутые в увеличении производства и продажи государственных продуктов земледелия и животноводства, награждены ветераны «Комсомольского» совхоза: В. И. Мерлин — орденом Ленина, Г. Я. Аношин, Г. С. Воронцов, М. Н. Лелеков — орденами Трудового Красного Знамени, Ю. И. Пятинкин — орденом «Знак Почета». Вот те люди, которыми сейчас по праву гордится коллектив совхоза.

...Бежит с вершины Камчатки река. Бежит мимо неузнаваемых изменившихся — помолодевших старых сел — Пушино и Шаромы. Здесь живут труженики, о которых с гордостью говорят не только в Мильковском районе, но и во всему нашему полуострову.

Ю. КАСЬЯН.